

توحید اور اُس کے اثرات . (CSS 2019, 18, 10).

تعارف: اسلام میں ایمان کو سب سے زیادہ اہمیت حاصل ہے، جتنا اسلام
 اخروی عزت حاصل کرنے کے لیے دو چیزوں کو فروی قرار دیتا ہے ایمان
 اور عمل صالح اور ہر جگہ ایمان کو عمل صالح پر مقدم رکھا گیا ہے۔
 اور نئی عقائد پر واضح طور پر بیان فرمایا گیا ہے کہ ایمان کے بغیر
 اعمال ہی کوئی حثیت نہیں اور اجزاء ایمان میں سب سے اہم
 ایمان باللہ ہے۔ اللہ پر ایمان ہوگا تو باقی چار حقیقتوں پر
 بھی ایمان ہوگا اور اگر اللہ پر ایمان نہیں تو کسی بھی حقیقت پر
 ایمان کوئی مضمی نہیں رکھتا۔ کیونکہ آخرت فرشتہ، کتابیں
 اور رسول میں اسی کے ہیں۔ توحید سے مراد ہے کہ میں سے پہلے
 اس چیز کا اقرار کیا جائے کہ اللہ ہی اس کائنات کا خالق ہے اور
 ایلہ ہی مانگ ہے۔ اللہ کی طاقت میں کوئی شریک نہیں۔
 اللہ ایلہ ہی کائنات کا نظام بنی جلا رہا ہے اور اللہ ایلہ ہی
 ہے (ہمیشہ سے تھا اور رہے گا)۔ وہی مستحق عبادت ہے وہی
 ذات، صفات، صفات کے تقاضوں میں بر مثل اور بر مثال
 ہے۔ اُس کی قدرت لا محدود ہے اور اُس کا علم ہر چیز کا احاطہ
 کرتا ہے۔ مومن میں اللہ کا یہ مشورہ بہت واضح طور پر
 ہر وقت موجود رہنا چاہیے اور اُس پر ہمیشہ چمک رہا رکھنا
 چاہیے۔ کہ وہ ہر نیک کام میں اور مشکل کی گھڑی میں اُس
 کی مدد کرے گا اور اُس کے سوا کوئی مددگار نہیں۔

اسلام القصور وحدانیت :-

1 اسلام عقیدہ میں "الہ" سے مراد "اللہ" ہے اور لا الہ الا اللہ ہے۔ اعلانِ الہ کے اللہ کے سوا کوئی قصور نہیں۔ الہ سے مراد وہ ذات ہے جس کی عبادت کی جائے۔ ابن التیم کے مطابق الہ سے مراد مکمل اطاعت کے ساغر ساغر اللہ سے محبت ہے۔

2 پیغمبر کے مطابق توحید ہی اسلام میں داخل ہونے کا درجہ راستہ ہے۔ توحید اسلام میں مرکزی ستون ہے۔

اللہ تعالیٰ نے انسان کی ہدایت کے لیے انبیاء اور الہامی کتابیں نازل کیں۔ ہر نبی اپنے ساغر ایک مخصوص شریعتِ اُست کے کرائے۔ قرآن اور سنتِ شریعت کے بنیادی ذرائع میں سے ایک ہیں۔ اور ثانوی ذرائع میں اجماع اور اجتہاد شامل ہیں۔ بنیادی اور ثانوی ذرائع میل کر مکمل شریعت بناتے ہیں جو کہ زندگی کا مکمل منابطہ جیات ہے۔ یہ سب اللہ کی طرف سے عطا کردہ ہیں۔ جب ان چار میں خدا کا کوئی ثانی نہیں تو جوہر اللہ ہی عبادات کے قابل ہے۔ اللہ کے سوا کسی کو سجدہ کرنا ہی شرک ہے۔

عقیدہ توحید کی اقسام :-

مثل اقسام : توحید فی الذات، توحید فی الصفات، توحید فی الافعال۔
قرآن مجید کے مطابق خدائی واحدیت اس بات کی دلائل مکتبی
ہے کہ اللہ اپنی ذات میں، اپنی صفات میں اور افعال میں
لا شریک ہے۔

توحید فی الذات :- توحید فی الذات سے مراد ہے کہ اللہ صرف اور صرف

ایک ہے۔ خدا کا کوئی خاندان کوئی قبیلہ یا سردار نہیں ہے کوئی
باپ ہے نہ کوئی بیٹا، اور کوئی اُس کی ہمسری کے دعویٰ میں سچا
نہیں۔ اور اسے کسی معاون کی ضرورت نہیں۔

ذات الہیہ کے بارے میں اسی پر اشارہ ہے کہ " اُس کے مثل
کی کوئی چیز نہیں ہے "۔ (القرآن)

وہے مثل ہے بے مثال ہے۔ اسے آنکھیں نہیں دیکھ سکتی۔
(لَا تُدْرِكُ الْبَصَارُ)

ذات الہیہ زمان، مکان، جہت صورت، جسم، تفسیر، تاثیر اور
انتقال سے کامل طور پر پاک ہے۔ وہ واجب الوجود ہے۔

یعنی ایک ایسا وجود جو بہ حال عفا اور رہے گا۔ قائم بالذات
ہے۔ اللہ ازل سے ہے اور ابد تک رہے گا۔

" وہی اول ہے، وہی آخر ہے، وہ ظاہر بھی ہے اور مخفی بھی "۔
(القرآن)

" ہم انسان کی شے رگ سے ہی زیادہ اُس کے قریب ہیں "۔
(القرآن)

مہی ایک ذات ہے جسے بقاء حاصل ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:
 "ہر ایک چیز بلاک ہونے والی ہے سوئے اُس ذات کے"
 (القرآن)

خدا فرماتا ہے:

"کہہ دیجئے کہ اللہ ایک ہے۔ اللہ بے نیاز ہے۔ نہ کوئی
 اُس کو سے پیدا ہوا اور نہ ہی وہ کسی سے اور نہ کوئی اُس
 کا بھروسہ ہے"

(الاخلاص 1-5)

کائنات کی وسعتیں اور اُس کا پھیلاؤ خدا کے ہونے کا ثبوت ہے (جان کلور)

2. توحید فی الصفات 1-

توحید بالصفات سے مراد یہ ہے کہ جو صفات
 اللہ کی ذاتِ اقدس میں موجود ہیں وہ صفات صرف اللہ کے
 لیے ہی ہیں۔ یہ صفات کسی اور میں موجود نہیں۔

اللہ کی صفات سب سے برتر اور اعلیٰ ہیں۔ (القرآن)

اُس کے نہایت اچھے نام ہیں۔ (القرآن)

اللہ کی تمام صفات اُس کی ذات کے ساتھ قائم ہیں اور
 لا محدود ہیں۔ "وہ خالق، پروردگار، والا ہے، وہ رب

(پالنے والا ہے۔ رحیم (بار بار رحم کرنے والا ہے، رحمان

(بے حد رحم کرنے والا ہے، ما الودود (پیارا کرنے والا ہے۔

الرحاب (مہذب عطا کرنے والا ہے۔ الزبیر (زبردست، غلبہ والا)

القهار (غالب، جس کے حکم سے کوئی باہر نہیں ہو سکتا)

المختبر (اپنی بڑائی دکھانے والا) السميع (سننے والا)

المبصر (دیکھنے والا) اور المحلیم (حکمت والا ہے۔

وہ قادرِ مطلق ہے اُس کی قدرت کی کوئی حد اور انتہا نہیں۔
 "لَقَدْ عَلَّمَ اللَّهُ بِرُحْمَتِهِ الْقُرْآنَ وَالْغُرُوبَ" (القرآن)

خدا فرماتا ہے: "اللہ کے سوا کوئی مقصود نہیں زندہ ہے سب
 کائنات کے والے نہ اُس کو اور نہ اُس سے نہ پیدا، آسمانوں اور
 زمینوں میں جو کچھ ہے سب اُس کے ہے، البتہ اُس کی اجازت
 اور غائب حالات کو جانتا ہے، اور اُس کی معلومات
 میں سے کس چیز کا احاطہ نہیں کر سکتے مگر خدا کہ وہ جانتا ہے،
 اُس کی کرسی سب آسمانوں اور زمینوں پر چاڑھی ہے۔ اور اللہ
 کو ان دونوں کی حفاظت۔ کچھ کراہتیں گزرتی اور وہی
 سب سے برتر عظمت والا ہے"

قرآن میں ارشاد ہے: "یٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اذْكُرُوْا اللّٰهَ الَّذِيْ جَعَلَ لَكُمُ الْوَسِيْلَةَ لِيْزِيْنٰ اَنْ تَقُوْا اَنْ تَكُوْنُوْا
 زُرْدًا" (القرآن)

سورۃ البینہ میں خدا فرماتا ہے:

"لَقَدْ عَلَّمَ اللَّهُ بِرُحْمَتِهِ الْقُرْآنَ وَالْغُرُوبَ"

Date: _____

MTWTFSS

Date: _____

عقیدہ توحید :-

توحید صرف

حقیقت

توحید کے

ذکر مندرجہ

عقیدہ توحید (۱)

خرداری (۱)

کی خود

کے لئے

کے سوا

زندگی

علم اور

کے خوف

اس کا

بیدار

عقیدہ

حرف

ان کے

بقوا

توحید فی الافعال :-

توحید فی الافعال سے مراد ہے کہ خدا اپنے

افعال میں بھی بیٹا ہے۔ اس کے افعال میں ہے کہ وہ تنہا

اس کا نشانہ کا ماننے ہے۔ صرف اس کا اس یوری کا نشانہ میں توفیق

کوئی اس کے افعال میں نہ اس کا شریک کار ہے اور نہ ہی معون

و مددگار۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

"آسمانوں اور زمینوں کی بادشاہت اسی

کے لیے ہے، وہ زندہ کرتا ہے اور مارتا ہے اور وہ ہر چیز پر قادر ہے" (التوآن)

ارشاد ہے: "اور وہ جب بھی کسی چیز کا ارادہ کرتا ہے تو وہ

ہو جاتا ہے" (التوآن)

عقیدہ توحید کے انفرادی اور اجتماعی زندگی پر اثرات :-

توحید صرف ایک علمی حقیقت ہی نہیں بلکہ ایک نہایت اہم عملی حقیقت ہے۔ انسانی زندگی خود وہ انفرادی ہو یا اجتماعی توحید کے تصور سے مکمل بدل جاتی ہے۔ ان اثرات میں سے چند کا ذکر مندرجہ ذیل ہے۔

۱. عقیدہ توحید کے انفرادی زندگی پر اثرات :-

۱.۱ خودداری اور عزت نفس :-

عقیدہ توحید انسان میں ابتدا درجہ

کی خودداری اور عزت نفس پیدا کر دیتا ہے۔ اس پر جتنے نفس رکھے وہ الا جاننا ہے کہ صرف ایک خدا تمام قوتوں کا مالک ہے اس کے سوا کوئی نفع دہنقاں پہنچاؤ والا نہیں۔ کوئی مارت والا اور زندگی دین والا نہیں۔ کوئی صاحب اختیار اور بااثر نہیں۔ یہ

علم اور یقین اس کو خدا کے سوا تمام قوتوں سے بے نیاز اور بے خوف کر دیتا ہے۔ اس کی گردن کسی مخلوق کے سامنے نہیں جھکتی اس کا ہاتھ کسی کے اگے نہیں پھیلتا۔ اس کے دل میں کسی کا رعب پیدا نہیں ہوتا۔ یہ صفات صرف عقیدہ توحید کے کسی اور

عقیدے سے پیدا نہیں ہو سکتیں۔ بشرک اور کوئی لازمی خصوصیات یہ ہیں کہ انسان مخلوقات کے اگے جھکے اور ان کو نفع دہنقاں کا مالک سمجھے اور ان سے خوف کھائے۔

بقول اقبال :-

خون کو کر بلند اتنا کہ ہر تقدیر سے بید

خدا بندے سے خود بوجھ بتا بتری افنائے

بِقَوْلِ رَبِّهِ الَّذِي يُبَيِّنُ لَكُمْ

ہے قدرت ہے اسی کو اقتدار اُس کے
اجزائے قضا میں اعتبار اُس کے
تو کون ہے فیہد سنک والا
عزت، ذلت یہ اختیار اُس کے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے: "بے شک عزت اور ذلت اللہ کے ہاتھ میں ہے۔"

2 عاجزی اور انسانی:- عقیدہ توحید انسان میں عاجزی اور

انسانی پیدا کرتا ہے۔ اس کا ماننے والا کبھی مغرور اور متکبر
نہیں ہو سکتا۔ اس لیے وہ جانتا ہے کہ اُس کے پاس جو کچھ دیا ہے
ہے وہ سب خدا کا دیا ہے اور خدا جس طرح دینے پر قادر
ہے ویسے وہ چھین بھی سکتا ہے۔ اس کے مقابلے میں کفر کا عقیدہ
لکھنے والا اور انسان کو کبریٰ دینا ہی بڑائی حاصل ہوتی
ہے تو وہ متکبر ہو جاتا ہے کیونکہ وہ اُس بڑائی کو صرف اپنی
قابلیت کا نتیجہ سمجھتا ہے۔

3 رستہ نظری:- عقیدہ توحید کا ماننے والا کبھی تنگ نظر

نہیں ہو سکتا۔ وہ ایسے خدا کو مانتا ہے جو زمین و آسمان کا خالق
مشرق و مغرب کا مالک اور تمام جہانوں کا مالک والا ہے۔ اُس
ایمان کے لوگوں کی کائنات کی کوئی چیز اسے عزیز نظر نہیں آتی۔
وہ سب کو اپنی ذات کی طرح ایک ہی مالک کی ملکیت اور
ایک ہی بادشاہ کی رعایا سمجھتا ہے۔ اُس کی ہمدردی،
محبت اور خدمت کسی دائرے کی باہر نہیں ہوتی۔ اُس کی

نظر دہیسی ہے غیر محدود اور وسیع ہو جاتی ہے جسے خود خدا نے تعالیٰ کی بادشاہی غیر محدود اور وسیع ہے یہ بات کسی ایسے شخص کو حاصل نہیں جو اپنے ہتھوڑے جھوٹے خداؤں کا سامنے والا ہو۔

4 محبت الہی :- عقیدہ توحید کی وجہ سے جہاں انسان اللہ کی

مخلوق سے محبت کرتا ہے وہاں وہ خود خالق ارض و سماوی سے بھی لڑھوچڑھو کر محبت کرتا ہے۔

خدا نے ارشاد فرمایا:

"ایمان والے سب سے زیادہ محبت اللہ سے کرتے ہیں۔ (القرآن)

علامہ اقبال بندے اور رب کے تعلق کو کچھ یوں بیان کرتے ہیں

خودی کا سر نہاں لا الہ الا اللہ

خودی سے بتیغ فضاں لا الہ الا اللہ

یہ دور اپنے ہر ایہم کی تلاش میں ہے

عنم کدہ ہے جہاں لا الہ الا اللہ

5 عبر و توکل :- عقیدہ توحید انسان کا اندر عزم و حوصلہ اور

عبر و توکل کی زبردست طاقت پیدا کر دیتا ہے۔ وہ دنیا

میں جب بڑے کام انجام دینے کے لیے اہت ہے تو اس کا دل میں

یہ یقین ہوتا ہے کہ میرے پیچھے جس د آسمان کے بادشاہ کی

قوت ہے۔ ایسی قوت جس کا مقابلہ کوئی نہیں کر سکتا۔

وہ دنیا کے مصلحتی د آلام کا ڈٹ کر مقابلہ کرنے کے ساتھ

سافر عجیب شان بے نیازی کا مانند بن جاتا ہے کیونکہ

وہ مشہور رکھتا ہے کہ

ان اللہ مع العزیزین۔ (بِسْمِ اللّٰهِ مَبْرُكٌ دِلْوَرِ كَسَا قَرِيْبِ)

اور توکل کے حوالے سے ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

"اور مومنوں کو اللہ بڑی توکل کرنا چاہیے۔" (القرآن)

6 شجاعت و استقامت

عقیدہ توحید انسان کو بہادر بنا دیتا ہے

انسان کو نزلِ بندگی دانی دراصل دو چیزیں ہوتی ہیں۔ ایک

جان و مال اور عیوں کی محبت اور دوسرا یہ خیال کہ خدا

کے سوا کوئی اور معبود یا زندگی دینے کی طاقت رکھتا ہے اور یہ

کہ انسان اپنی کوشش سے موت کو ٹال سکتا ہے۔ توحید کا

عقیدہ بندہ مومن ہے یہ دونوں چیزیں ختم کر دیتا ہے۔ اسے

محبت ہی اپنے مالک سے ہوتی ہے اور خوف ہی اپنے مالک کا ہوتا

ہے۔

قرآن کریم میں ارشاد ہے:

"نہ انہیں ڈر ہوگا اور نہ وہ غمگین ہوں گے"

7 تفویذ پر بیزارگی :- اللہ پر ایمان رکھنے سے انسان میں راپہوں

سے پرہیز کرنے اور نیکیاں کرنے کا میلان پیدا ہوتا ہے۔ جس

کا یہ ایمان ہو کہ خدا ہر جگہ موجود ہے۔ سب کچھ دیکھ رہا ہے

اور سنا رہا ہے۔ اور انسان کو اللہ سے محبت ہی ہو اور

خوف ہی ہو تو وہ کیونکر سرائی کا ارتکاب کر سکتا ہے۔

ارشاد ہے:

"مخافت دلوں میں جو لچوتے تم اسے ظاہر کرو باجہاد اللہ تم سے

ان کا حساب ہے گا۔ (القرآن)

اصلاح اخلاق :- 8

توجید سے انسان میں احساس ذمہ داری
 اُجاگر ہوتا ہے۔ نفس میں پاکیزگی اور اعمال میں برابری
 پیدا ہوتی ہے۔ افراد کے باہمی معاملات درست ہوتے ہیں۔
 جس سے ایک صالح اور منظم معاشرہ وجود میں آتا ہے۔

قناعت اور بے نیازی :- 9

عقیدہ توجید انسان میں قناعت اور
 بے نیازی کی نشان دہی کرتا ہے۔ حرص و ہوس اور رشک و
 حسد گھٹتا جذبات اُس کے دل سے نکال دیتا ہے۔ کامیابی
 حاصل کرنے کے ناجائز ذریعے اختیار کرنے کا خیال اُس کے ذہن
 میں نہیں آتا کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ رزق اللہ کے ہاتھ
 میں جسے چاہے زیادہ دے جس کو چاہے کم دے۔ عزت اور
 طاقت، شہرت اور حکومت سب کچھ خدا کے اختیار میں ہے۔
 اگر وہ دنیا چاہے تو دنیا کی کوئی طاقت اُسے روک نہیں سکتی اور
 نہ دنیا چاہے تو دنیا کی کوئی طاقت دلو نہیں سکتی۔

عقیدہ توحید کے اجتماعی زندگی پر اثرات :-

1 مساوات اور برابری :-

توحید اپنے آدم کو مساوات اور
برابری کا درس دیتی ہے۔ خدا ایک ہے اسی ایک خدا نے آدم
اور حوا علیہما السلام کو پیدا کیا۔ سب انسان آدم اور حوا
کی اولاد ہیں۔ سب ہی ایک ماں باپ کی اولاد ہیں اور
اس حقیقت سے سب انسان مساوی ہیں۔ کسی بھی وجہ
سے دوسرے انسان پر برتری حاصل نہیں۔
قرآن میں اسناد ہے:

"اے لوگو! اپنے پروردگار سے ڈرو، جس نے
تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اسی سے اُس کی بیوی کو پیدا
کرنے دونوں کے پاس ہمت سے مرد اور عورتیں پھیلا دیں،
اُس اللہ سے ڈرو جس کے نام پر ایک دوسرے سے مانگتے ہو
اور رشتہ ناطے توڑتے ہو۔ جو بے شک اللہ تم پر نگہبان
ہے۔" (النور)

2 اخوت و بھائی چارہ :-

عقیدہ توحید اخوت و بھائی چارہ
کا درس دیتی ہے۔ تمام انسان جو اس روئے زمین پر
ہیں وہ آدم کی اولاد ہیں۔ اِس میں بھائی بھائی ہیں
اسناد ہے :-

"بے شک مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں سو اپنے
بھائیوں میں صلح راز اور اللہ سے ڈرو تا کہ تم پر رحم نہ ہو۔"

3 عالمگیر معاشرہ:- عقیدہ توحید سے ایک عالمگیر معاشرہ وجود
 میں آسکتا ہے۔ اس وقت اقوام میں افزائی کا عالم
 یہ ہے کہ ان میں نہ خدا مشترک ہے اور نہ آدم۔ ہر قوم
 کا خدا الگ ہے اور اُس کی نسل الگ ہے۔ اُس کی شہرت
 جدا ہے۔ اُس کے عقائد اور اخلاق جدا ہیں۔ اور ان
 تمام باتوں کی وجہ سے دنیا مختلف گروہوں میں تقسیم
 ہوئی ہے۔ اگر دنیا جبر کے تمام انسان صرف ایک خدا پر
 ایمان لے آئیں تو مختلف وجوہات کی بنیاد پر قائم ہونے
 والی موجودہ گروہ بندیاں ختم ہو سکتی ہیں۔

4 وحشت انسانی:-

عقیدہ توحید انسانوں میں اتحاد پیدا کر سکتا
 ہے کیونکہ یہ باقی تمام تفرقات اور تعصبات کا خاتمہ کرتا ہے۔

"اور سب مل کر اللہ کی رسی کو مضبوطی سے پکڑو اور بھوٹ
 نہ ڈالو۔ اور اللہ کا احسان اپنے اوپر یاد کرو جب کہ تم انہیں
 میں دشمنی سے بھر تمہارے دلوں میں الفت ڈال دی۔ پھر
 تم اُس کے فضل سے بھائی بھائی ہو گے۔ اور تم اُس کے گروہ
 کے سناپ پڑے۔ پھر تم تو اس سے بچاتے ہو۔ اُس طرح
 تم پر اللہ انہی نشانیاں بیان کرتا ہے تاکہ تم پر اہتِ باؤ"
 (القرآن)